

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
 Fuera de ella, trimestre... 4'25
 semestre... 8
 año... 15
 Se admiten anuarios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

IMPRESA
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plazuela de San Isidro

No se devuelven los originales

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
 CONCERTADO

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VI.—NUM. 1.303

Viernes, 9 de Octubre de 1914

TELEFONO NUM. 17

Garage Salmantino BOMATI Y MALDONADO

ANTIGUA CASA CONSTRUCTORA

DE
 HIJOS DE V. BOMATI



Construcciones de carrocerías de todas clases y existencias de gasolinas y demás accesorios.
 Representantes en las provincias de Salamanca y Zamora de acreditadas marcas de automóviles; entre ellas
L. RENAULT E HISPANO-SUIZA
 Visítad su establecimiento. Calle de Zamora, números 57 y 59, Salamanca

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
 CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
 Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.
 Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Dr. I. Maldonado

Consulta:
 de once a una.
 Teléfono N.º 24.
 Pérez Pujol, 11,
 principal.

LABORATORIO DE BACTERIOLOGÍA
 Y ANÁLISIS CLÍNICOS

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.
 Sero diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann).
 Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

ALMACÉN DE PAÑOS

de Vicente Junquera

Plaza del Mercado, 68 y 70.—Salamanca.

Este almacén, con ventas por mayor y menor, acaba de recibir para la temporada presente, las más altas novedades directamente de fabricas nacionales y extranjeras, siendo la casa más importante en el ramo de pañería y que ofrece mayores ventajas en los precios.

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA SACERDOTES
 ESTE ALMACÉN NO TIENE SUCURSALES

EN LOS GRANDES ALMACENES

de tejidos, géneros de punto, paquetería y quincalla al por mayor, de los

Sres. Pérez y Paradinas,

situados en la Plaza del Mercado, núm. 38, de esta capital,

se abrirá, el 8 de Septiembre, una sección para la venta al por menor de todos los artículos de tejidos del reino y extranjeros y géneros de punto, con el precio fijo marcado en los mismos, para formalidad de la casa y garantía del comprador.

Al establecer esta sección de ventas al por menor y precio fijo, confiamos que nuestra condición de fabricantes de tejidos y almacenistas al por mayor en Barcelona, Madrid, Valladolid y Salamanca, nos permiten conceder una economía en los precios a nuestros clientes y obtener nosotros en el favor de cuantos nos distinguen con sus compras un mayor desarrollo en nuestros negocios.

Sres. Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Diputación provincial

Primera sesión del actual semestre.
 Como en nuestro número de ayer prometimos, a continuación insertamos la proposición que el diputado señor Villalobos, sometió a la deliberación de la Corporación provincial.
 Dice así:
 A la Diputación provincial.
 Excmo. señor:
 La guerra europea, al perturbar la vida económica de nuestro país,

ha suscitado en el Gobierno el deseo de remediar la crisis presente, y a la vez estimular y proteger el trabajo nacional, buscando orientaciones nuevas que garanticen para el porvenir el más amplio desenvolvimiento de las latentes energías de nuestro pueblo.
 Nuestro más sincero aplauso merece el laudable proyecto del Gobierno; pero se esterilizaría la acción del Estado, si en esta labor de redención nacional, no colaboramos los ciudadanos todos y muy especialmente las Corporaciones que por mandato de la ley tienen la misión de defender y fomentar los intereses de sus representados.

La Diputación provincial de Salamanca, tiene, pues, el deber de responder a la iniciativa ministerial, haciendo conocer al Gobierno la situación económica de nuestra provincia y los medios que pueden emplearse para remediar los males que con tanta agudeza se manifiestan.

La agricultura y la ganadería fueron siempre y lo son hoy las principales fuentes de riqueza de la provincia de Salamanca. Tu vieron una época de esplendor y florecimiento suficientes para que la vida de los campesinos, tuvieran los encantos que proporciona un bienestar económico, aunque éste fuera tan modesto como son las limitadas necesidades de los trabajadores de la tierra salmantina.

Causas de distinta índole han provocado una ya larga etapa de pobreza a nuestros campos.

La filoxera, que destruyó primero la riqueza vitícola de la Ribera del Duero y posteriormente la de la Sierra de Francia, llevó la miseria a estas regiones, antes plétoras de vida y hoy abandonadas por gran número de sus habitantes, que no hallan otro remedio para su miseria que buscar el sustento en tierras americanas. Queremos discreta y prudentemente correr un velo sobre la acción oficial y de las Corporaciones provinciales para hacer resurgir la riqueza de estas comarcas. Nada diremos, pues, de la creación y desenvolvimiento de famosos viveros y campos de experimentación, de la distribución de vides americanas, de la acción del fisco sobre los modestos fabricantes del alcohol en alquitara. Por nosotros testimoniaremos la lentitud de la repoblación de la vid, hecha exclusivamente por el esfuerzo individual de los propietarios, en injertos traídos de Aragón y Cataluña, de Jaldicia y de tierra leonesa; los embargos de numerosas fincas, especialmente del distrito de Sequeros, que adjudicadas al Estado figuran en los archivos de la Delegación de Haelenda.

La venta de dehesas boyales y de bienes comunales, ha provocado el mas grande desastre en la vida de los pueblos, que no supieron o no quisieron conservar esta riqueza colectiva. A esta desdicha, que afecta por igual a toda la nación, ha contribuido y contribuye tanto la torpeza de los legisladores y la ignorancia de la gente del campo, como la acción funesta del caciquismo político, que es el colaborador consciente o inconsciente, según las causas de la pérdida de estos bienes concejiles.

La codicia, nunca satisfecha, de los señores de la tierra, que han duplicado el precio de las rentas; las roturaciones de terrenos sin condiciones para el cultivo de cereales; la tala de gran parte del arbolado de los montes; la epidémica afición a la cría de toros bravos, a cuyo pasto se dedican las dehesas más feraces y de suelo más productivo en la provincia; las malas cosechas que se han sucedido sin interrupción, durante varios años; la falta de entidades bancarias de crédito agrícola; el empleo rutinario y púmbe de abonos químicos, sin garantía de su pureza y sin una dirección científica para su empleo, según el terreno y la clase de cultivo; la ineducación agronómica práctica de nuestros labradores; la escasez de carreteras y caminos vecinales para el transporte de los productos, han provocado tan grave situación económica en el campo salmantino, que podemos decir sin hipérbolo, que, en nuestra provincia, la tierra sirve para que tenga vida holgada y cómoda terratenientes y usureros profesionales; pero no para sustento de los que la trabajan y cultivan.

Por estas razones, tengo el honor de proponer a la Diputación provincial, que se dirija a la Junta de Iniciativas y a la Junta de la Nación, proponiendo:

1.º Que se funden Bancos nacionales de crédito agrícola, y que mientras esto se realiza, concierte el Estado con el Banco de España la concesión de préstamos a los labradores y ganaderos, con un interés que no exceda del tres por ciento.

2.º Que se creen laboratorios de análisis de tierras y de abonos, en todos los partidos judiciales, para que gratuitamente puedan utilizarlos los labradores.

3.º Que se haga un ley reguladora de rentas de la tierra, para que los propietarios no puedan elevarlas caprichosamente.

4.º Que se obligue a los propietarios a abonar a sus colonos, las mejoras que realicen en las fincas arrendadas.

5.º Que no tengan eficacia legal las cláusulas de arriendo, por las que se obliga a los colonos a pagar la contribución y los tributos que gravitan sobre la tierra.

6.º Que los colonos queden exentos del pago de la totalidad o parte de las rentas, cuando el tiempo o las plagas del campo destruyen o disminuyen grandemente las cosechas.

7.º Que se impongan tributos extraordinarios a las dehesas que, pudiendo ser cultivadas, las dediquen sus dueños a la producción de caza.

8.º Que se obligue a los propietarios a arrendar o a cultivar sus fincas, y que de negarse a ello, se incaute el Estado de la tierra, distribuyéndola entre los labradores pobres, no propietarios.

9.º Que se cohiba la tala del arbolado de los montes y que se obligue a la replantación de éstos, previo informe de los Ingenieros del Estado.

10.º Que se facilite, gratuitamente, a los municipios, simientos de plantas exóticas y que pudieran ser de gran rendimiento en nuestro país.

11.º Que se construyan los pantanos estudiados en el curso del río Tórmes, y que se estudien otros de fácil construcción en nuestra provincia, y en las vertientes de la sierra de Gredos, favorables a muchos pueblos salmantinos.

12.º Que los distintos proyectos de carreteras y caminos vecinales, en estudio unos y sin construir otros, se activen en la Dirección de Obras públicas, donde se hallan varios de los expedientes desde hace algunos años.

13.º Que se consignen en el presupuesto de 1915, dos millones de pesetas para continuar las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca.

Sala de sesiones de la Diputación, a 8 de Octubre de 1914.—*Filiberto Villalobos, Jesús Sánchez y Sánchez, Antonio Sánchez Villares.*

Ambas proposiciones quedaron veinticuatro horas sobre la mesa.

Por la tarde.

A las cinco volvíase a reanudar la sesión con asistencia de los mismos señores diputados que habían concurrido por la mañana.

Se procedió al nombramiento de los representantes provinciales que han de formar parte de la comisión mixta de reclutamiento, siendo designados con el carácter de propietarios los señores don Manuel Sánchez y don Filiberto Villalobos, y suplentes don Francisco Gómez Liaño y don Marcial Viota.

Seguidamente se inició el debate del articulado del reglamento de la Beneficencia provincial.

Se aprobaron, después de prolijas discusiones, los ocho primeros artículos, levantándose la sesión a las ocho de la noche.

Una solución

Ya sé que el otro día se sonrieron pícaramente mis lectores a cuenta de lo que les decía, del peligro portugués.

Esta bien; pero a mí no me llega la camisa al cuerpo desde que O Mundo ha hecho saber que mister Chuchó o Chuchit, que yo no sé cómo se escribe ni de qué manera se pronuncia el nombre del ministro inglés, se entretiene diabólicamente con Bernardino Machado y demás adalates, en jugar al hígul, poniendo como cebo a nuestra cejla Galiciana.

¡Vaya! ¡Vaya! hay ciertas cosas que necesariamente deben de ser tomadas en serio. Y una de ellas es esta del refuerzo que los portugueses van a proporcionar a los aliados, enviándoles sus corajosos hombres, su formidable artillería y su invencible escuadra. Porque es lo que yo digo: si los ejércitos portugueses consiguen derrotar y definitivamente vencer a los alemanes, que si lo conseguirán, nada de extraño tendría que pidieran como premio un bocadinho mais de terra, no británica ni francesa, por que no habían de dársela, sino española y bañada por el Miño, ya que el mister inglés parece tener en ella algún dominio o señorío.

¡Chuchol! ¡Chuchit!... Esoy yo tan enamorado de la

neutralidad como el señor Dato; creo que provisionalmente y sin perjuicio de abrir luego la correspondiente sumaria, debiera ser fusilado por la espalda quienquiera que tratase de comprometer a España, obligándola a combatir al lado de uno u otro de los ejércitos beligerantes; pero la intervención de Portugal me intranquiliza, porque trae para nosotros los españoles el peligro de que nos reclamen en el día de mañana, cuando regresen victoriosos a su patria lusitana, la hermosa región gallega, adquirida a título de donación hecha por mister Chuchó.

Y yo primero que fácilmente pudiera conjurarse este peligro y llegar a una amistosa inteligencia con nuestros vecinos. Parece ser que quieren llevar sus diez y seis mil combatientes a Francia, pasando por tierra española, y sería un favor que nunca agradecerían bastante y que salvaría a nuestra región gallega si le permitiéramos el tránsito con estas dos insignificantes y precisas condiciones: Primera, que para no dar motivo a reclamaciones de Alemania, se fueran trasladando de dos en dos los soldados portugueses hasta Irún, pero vestidos de paisanos y sin más armamento que una faquinha de Amaraes para partir o paó; y segunda, que con la primera parella de soldados y en medio de ellos, fuera el señor Lerroux y con la segunda el conde de Romanones, sin perjuicio de disponer que a las restantes acompañasen otros sujetos que por acá no están haciendo falta ninguna.

Si el señor marqués de Lema concierta diplomáticamente con el Gobierno portugués estas o parecidas condiciones, el pavoroso problema quedará solucionado y podremos seguir viviendo.

Así se hace constar en acta. Los Excursionistas son despedidos con grandes muestras de agradecimiento por parte de los individuos de la Junta, y después de revisadas las cuentas, que fueron aprobadas.

Luego, la Junta propuso que en agradecimiento a la actitud de la Excursionista, tan beneficiosa para la Mendicidad, dejé ésta en su beneficio el 25 por 100 del producto líquido.

Así, pues, deducidos todos los gastos de la recaudación de la tómbola, da un beneficio a favor de la mendicidad de 1.352,78 pesetas.

Con esto se dió por terminada la reunión.

Asociación
 contra la mendicidad

La reunión de ayer.

Presidida por el señor Marcos Martín, celebró ayer noche, a las ocho, sesión la Junta Central contra la Mendicidad, asistiendo los señores García Barrado, Villoria, Villar, Serrano, Pereznebro, Santos y Gómez.

Leída el acta de la reunión anterior, por el señor Villoria, y aprobada que fué, se dió posesión de sus cargos, a los vocales recientemente nombrados, señores García Barrado, Pereznebro y Gómez (don Demetrio).

Leyéronse comunicaciones de la Cámara de Comercio, nombrando vocal de la Junta, en su representación, a don Vicente González Fernández y de la Federación Obrera, designando a don Eustaquio Bueno.

Procedió a elegir los cargos vacantes que habla en la Junta, y eran los de vicepresidente, contador, vicecontador y vicesecretario, siendo designados don Eneas García Barrado, como vicepresidente; don Manuel Serrano, contador; don Demetrio Gómez, vicecontador, y don José Villar, vicesecretario.

Los señores Pereznebro, Serrano y Gómez, fueron designados para la comisión de compras.

Acordóse también que el secretario señor Villoria, hiciera la distribución de las comisiones de pobres que habían de asistir al reparto de las comidas.

Una vez elegidos los cargos, procedióse a tratar algunos asuntos pertinentes a la buena marcha de la Asociación.

Acordóse gestionar de la Junta de Protección a la infancia que deje a favor de la Mendicidad un 10 por 100 mas de lo que actualmente da, nombrándose para llevar a cabo estas gestiones a los señores Marcos Martín y Pereznebro.

Respecto a la admisión de pobres, la Junta acordó limitar las raciones a un número fijo de pobres, en tanto la Asociación no salga de la situación crítica en que se encuentra.

Las plazas que actualmente hay vacantes, se cubrirán teniendo en cuenta en dar la preferencia a los pobres más necesitados, siguiendo esta norma en adelante.

Si la situación de la Asociación llegara a ser mas floreciente, se hará la admisión de pobres con arreglo a los ingresos que haya.

Acordóse también el solicitar de las entidades y personas más pudientes de Salamanca, que coope-

ren a los fines benéficos de la mendicidad, dirigiéndose una vez más a ellos, en este sentido, por medio de las circulares que se acordó repartir en una de las pasadas reuniones y que este reparo se haga cuanto antes.

A continuación procedióse a liquidación de cuentas del resultado de la Tómbola organizada durante las pasadas ferias por la Juventud Excursionista y a favor de la Asociación de Mendicidad.

Una comisión de aquélla, compuesta por los excursionistas señores Cervigón, presidente; González, Martín Pérez y Pérez Martín, se presentó a la Junta a rendir cuentas, manifestando que sería el mayor orgullo de la Juventud Excursionista si, con su entusiasmo y cooperación, podía ser de alguna utilidad, ofreciéndose incondicionalmente a la Junta.

El señor Marcos Martín dió las gracias por su cooperación desinteresada y entusiasta, proponiendo a la Junta que conste en acta un voto de gracias de la Asociación de Mendicidad a favor de la Excursionista, pues el rasgo de ésta viene en parte a salvar a la Mendicidad de la crítica situación en que se encuentra.

Así se hace constar en acta. Los Excursionistas son despedidos con grandes muestras de agradecimiento por parte de los individuos de la Junta, y después de revisadas las cuentas, que fueron aprobadas.

Luego, la Junta propuso que en agradecimiento a la actitud de la Excursionista, tan beneficiosa para la Mendicidad, dejé ésta en su beneficio el 25 por 100 del producto líquido.

Así, pues, deducidos todos los gastos de la recaudación de la tómbola, da un beneficio a favor de la mendicidad de 1.352,78 pesetas.

Con esto se dió por terminada la reunión.

El secretario, señor Villoria, nos ruega que en la Memoria de la Asociación que acaba de publicar, por un olvido involuntario dejó de consignar, al hablar del retraimiento de algunas entidades en favor de la Asociación, el interés que siempre habia demostrado la Caja de Ahorros de esta ciudad, en favor de la Mendicidad, suscribiéndose, desde un principio, con la cuota mensual de 30 pesetas.

De la guerra

Informes de la prensa alemana.

El por qué de los infundios.—Todas las personas de buen sentido residentes en los países neutrales, se han percatado de que la información de las agencias Havas, Reuter y otras servidoras incondicionales de Francia e Inglaterra, acerca de la guerra, es una serie no interrumpida de mentiras e infundios, en las que todos los días ha de haber la indispensable derrota de los alemanes y el avance de los enemigos.

Los hechos dicen, sin embargo, que Alemania está adueñada de Bélgica, que continúan en sus posiciones francesas y que tienen a raya a los rusos.

Está perfectamente comprobado que todas estas infundiosas noticias tienen una finalidad: la de procurar que los países neutrales se decidieran en favor de los aliados, que han dado pruebas de su impotencia, llamando en su auxilio a cipayos, senegaleses y otras razas que no tienen por qué intervenir en el actual conflicto.

Afortunadamente, estos trabajos tendenciosos de las agencias y otros no tan manifiestos de determinados elementos, secretamente puestos en juego, no han podido lograr que los Gobiernos de algunos países como Italia, Estados Unidos, España, etcétera, cuidadosos del bienestar de sus respectivas naciones, rompan la neutralidad que desde los primeros momentos del conflicto declararon, comprometiendo imprudentemente los intereses de la nación.

Previsiones oportunas.—Varios fuertes de Amberes han caído en poder de las tropas alemanas. La ciudadela ha sufrido daños de consideración.

Para que no pueda decirse que nuestra artillería destruye sin necesidad monumentos sagrados y artísticos, se ha prevenido a las autoridades belgas que si no retira de la torre de Nuestra Señora el pue-

Informaciones telegráfica y telefónica para EL SALMANTINO

El botín y los trofeos tomados por los alemanes, son considerables.

Conferencia telefónica recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Mejoría de don Alfonso.

El jefe del Estado, bastante más aliviado de la dolencia que le aqueja, ha abandonado el lecho al mediodía, sin salir de sus habitaciones, en evitación de que pueda experimentar algún grave retroceso.

A la hora habitual estuvo en Palacio, despachando con don Alfonso, el presidente del Consejo de ministros.

Galicia para los portugueses...

Interrogado el señor Dato acerca de la verosimilitud que pudieran tener las noticias que publica la prensa de la república lusitana, referentes a la probable anexión de Galicia a la soberanía portuguesa, como premio a la cooperación que presta a los ejércitos aliados para combatir contra Alemania, ha manifestado que no es cosa de tomar en serio lo que dicen los diarios del país vecino.

Sobre la actitud que se anuncia van a adoptar los tahoneros, con objeto de promover la subida del precio del pan, ha dicho el jefe del Gobierno que no cree que produzcan la elevación de ese precio, por no existir razón ni motivo alguno en que pudiera fundamentarse tan anómala resolución.

Visita de políticos.

Los distinguidos políticos catalanes, señores Cambó, Sedó y Zulueta, han visitado al presidente del Consejo de ministros, en su despacho oficial, en el que han permanecido durante largo tiempo.

El señor Zulueta presentó al jefe del Gobierno a la comisión de notarios de Barcelona, que ha venido a esta capital a fin de gestionar la resolución de importantes cuestiones que afectan a la clase notarial.

El movimiento societario.

El ministro de la Gobernación no ha manifestado que está siguiendo atentamente el movimiento obrero de Barcelona.

La Junta de iniciativas.

La Junta de iniciativas ha adoptado las siguientes propuestas que serán sometidas a la aprobación del Gobierno en el primer Consejo de ministros que celebre.

Abaratamiento de las subsistencias, protección a las industrias pesqueras y conservas, libre introducción en la Península, de los productos agrícolas de Canarias, y franquicia aduanera para los artículos de primera necesidad que se exportan para Marruecos.

Consejo de ministros.

El martes de la semana próxima tendrá lugar en el ministerio de la Gobernación, un importante Consejo de ministros. Probablemente se acordará en él la fecha de la reapertura del Parlamento.

Ampliación del combate de Tetuán.

El general Marina ha remitido al Gobierno un nuevo despacho teleográfico, ampliativo del que con análogo objeto transmitió esta madrugada, dando cuenta del combate librado anteayer con los moros.

Dice esta autoridad militar que la acción se verificó en Izarduy, habiéndose registra-

Gran Bretaña, ha dispuesto que las agencias oficiosas, tanto inglesas como francesas, redoblen sus energías, y, por cuantos medios sean posibles, hagan creer al mundo entero que el gran desastre moscovita de Augustow no ha sido tal desastre, sino una victoria y un gran triunfo en toda la extensión de la palabra.

De ahí que la propaganda tendenciosa que se está haciendo es enorme y descarada como nunca, reexpidiéndose en Londres los partes transformados completamente y amañados en forma de fábulas.

En todo el Imperio ruso no se sabe de esta batalla más que los informes que se envían de Londres, y esta es la fecha en que el Estado Mayor moscovita no ha hecho público ni un pequeño informe que se refiera a dicha acción de Augustow.

Como ya se transmitió desde aquí y desde Rotterdam, el gran duelo entre los grandes ejércitos germanos y moscovitas veníase sosteniendo entre Augustow y Suvalski, sobre el río Niemen, hacía ya dos días y llevaba trazas de prolongarse indefinidamente, sin resultado decisivo para ninguno de los ejércitos, por lo que los alemanes decidieron poner fin a él, concibiendo, en una reunión de su Estado Mayor, el admirable plan que sirvió de engaño a los rusos.

Los nuevos informes hacen elevarse la cifra de los prisioneros que quedaron cautivos a más de 3.000 rusos.

Estos no se explican cómo ocurrió aquella hecatombe; ellos avanzaban por la margen Sur del Niemen, creyendo que su artillería había obligado al enemigo a retirarse muy quebrantado, cuando de pronto aparecieron las legiones prusianas, cayendo sobre los moscovitas en perfecta formación de ataque, en rapidísimo movimiento de avance, amparados por un nutridísimo y certero fuego de cañón que, haciendo un estrago tan enorme en las masas rusas, imposibilitó que éstas se rehiciesen y se organizaran para resistir tan tremendo ataque.

El fragor de la lucha y el estruendo del combate llegó a ser tal, que los moscovitas, completamente desorientados y parcialmente envueltos, ni siquiera conseguían percibir las órdenes de sus jefes, por lo que cundió entre ellos la más absoluta desmoralización y emprendieron la huida de la manera más vergonzosa, arrojándose al río.

Cuatro regimientos intentaron vadearle, aprovechando los mismos puentes de campaña que antes les habían servido para atravesarlo, mas uno de ellos se hundió, a consecuencia del excesivo peso sobre él acumulado y los otros fueron volados por la artillería prusiana, que llegó a disparar a distancias sumamente cortas.

Las ametralladoras también llegaron a funcionar de orilla a orilla del Niemen.

Es incalculable el número de muertos y heridos que tuvieron los rusos.

Los supervivientes se han refugiado en Vilna.

teniente Fernando Montilla, un sargento y seis soldados indígenas muertos.

Heridos, el capitán Luis Pareja, el sargento Victoriano Vidal, el cabo José Lanco y cinco indígenas.

Los insurrectos dejaron en nuestro poder tres muertos y varios heridos, y además retiraron del campo donde se libró el combate considerable número de muertos.

Burdeos.

Todo lo mismo.

Dice el parte oficial del Gobierno, publicado a las diez de la noche, que en conjunto, la situación de los ejércitos beligerantes continúa siendo estacionaria, habiendo rechazado los aliados distintos ataques de las fuerzas alemanas, esencialmente en la región Roge.

Londres.

Llegada de los canadienses.

Ha llegado a esta capital el primer contingente de fuerzas canadienses.

También se esperan de un próximo día a otro, y se han recibido noticias de Sanghay, comunicando que muy en breve mandará esta colonia inglesa refuerzos a la Metrópoli.

Melilla.

Las desgracias del choque ferroviario.

En el choque de trenes que ayer tuvo lugar en esta plaza, resultaron muertos los obreros Antonio Moya, Agustín Millán, Manuel Vazquez, un albañil cuyo nombre no se ha podido averiguar y el soldado del regimiento de Talavera, Antonio Martín, el cual falleció a los breves instantes de haber ingresado en el hospital.

Además existen treinta y tres heridos, la mayoría de ellos con graves fracturas y contusiones.

Burdeos.

Los funerales por el conde de Mun.

Mañana se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma del ilustre diputado católico, señor conde de Mun.

El cadáver provisionalmente se inhumará en la necrópolis de Chartreuse, y cuando termine la guerra europea se le trasladará a Lumigni.

El ministro de la Guerra, monsieur Millerand, ha enviado a la viuda del eximio aristócrata, una sentida carta de pésame.

Un hijo del conde de Mun, que hallábase en Bruselas, es esperado mañana en esta población.

Los otros dos no pueden venir, por encontrarse en filas combatiendo a los alemanes.

Ostende.

Carta del general Leman.

La hija del defensor de la plaza de Lieja, general Leman, ha recibido una carta de éste en la que le participa que se encuentra en Mecklemburgo, prisionero.

También le dice que todavía se resiente de las heridas que sufrió en la defensa de Lieja.

Ámsterdan.

La gran derrota rusa.

Se van sabiendo nuevos pormenores y más detalles de la gran batalla de Augustow, confirmando en absoluto los rumores transmitidos el 5, primeros que se recibieron y que señalan este hecho de armas, tan victorioso para los ejércitos de Kaiser como de una importancia y una trascendencia que no tardará en influir de una manera muy sensible y eficaz en el desarrollo de las sucesivas operaciones.

Comprendiéndolo así muy claramente el Gobierno de la

Conferencia telegráfica recibida a las once de la mañana.

Rotterdam.

Comunicado oficial directamente de Alemania.

El general aposentador von Stein, comunica que la batalla en el ala derecha en Francia, continúa favorablemente para las tropas alemanas. En la Polonia rusa, las tropas alemanas en su avance victorioso, han llegado a las cercanías del Vístula, tomando contacto con las fuerzas rusas.

En Amberes, la artillería alemana hizo caer los fuertes Kessel y Brochem. Las tropas alemanas conquistaron Lierra y el fuerte que protege el ferrocarril entre Malinas y Amberes.

Vía Holanda.

Se comunica que en el primer asalto de infantería en Tsingtau (China), los japoneses e ingleses fueron rechazados con pérdidas muy fuertes, teniendo 2.500 muertos. El efecto de la defensa alemana por ametralladoras y cañones de tiro rápido, fué desastroso. El ala derecha de los ingleses y japoneses fué bombardeada con éxito por el cañonero alemán «Jaguar» y el crucero austriaco «Elisabeth». Las bajas de los alemanes son insignificantes.

Ahora el enemigo ha renunciado al ataque, porque los japoneses quieren esperar otros refuerzos antes de hacer otro ataque.

Viena.

Se comunica oficialmente que las operaciones en Polonia rusa y Galitzia, progresan favorablemente. Las tropas alemanas y austriacas luchando juntas han derrotado al enemigo cerca de Opatow y Klimotow, obligándole a pasar otra vez el Vístula; además, los rusos fueron derrotados completamente en los Kárpates, en el paso de Uszakes.

El Gobierno belga aconsejó a los habitantes de Amberes, que las mujeres y niños abandonen la población. La opinión en Amberes es extremadamente pesimista y se espera en Holanda la llegada del rey Alberto de Bélgica.

Según comunican de Copenhague, el Gobierno de los Estados Unidos ha reclamado y se ha quejado de la censura de los telegramas cruzados entre América y los países neutrales.

El vapor holandés Niewland, chocó en el río Humber (Inglaterra) con una mina, naufragando, pero la tripulación pudo salvarse.

Madrid.

Nombramiento de Maura.

Anoche firmó el jefe del Estado un Real decreto nombrando al expresidente del Consejo de ministros, don Antonio Maura, presidente de la comisión de Códigos, cargo vacante desde el fallecimiento de Montero Ríos, que lo desempeñaba.

Sangriento combate en Tetuán.

En las primeras horas de la madrugada nos han facilitado el telegrama oficial, que el alto comisario de España en Marruecos, general Marina, había dirigido al Gobierno, informándole acerca del sangriento combate que ayer sostuvieron nuestras tropas con los rebeldes.

Dice el mencionado despacho que ayer, por la mañana, se entabló un formidable combate entre las fuerzas indígenas afectas a España y el enemigo, resultando éste completamente derrotado.

Nuestras bajas han sido el

castigar o premiar nuestras malas o buenas acciones?

No, no; el absurdo sería ese, pensar que el sentimiento unánimemente, constante de la humanidad se funda en una abstracción, en la nada. Pregúntalo a esos infinitos bravos soldados que en los campamentos derraman su sangre generosa. Pregúntalo a sus madres, a sus esposas, a sus hijos. Pregúntalo a todas las generaciones pasadas y presentes, y todos, a una, te responderán como yo te respondo: ¡Hay un Dios!...

Calló la vozecita interior. Sobre la cabeza de Juan sonó la campana llamando a los obreros al trabajo. Todos se levantaron y, desprezándose, se dirigieron a ocupar sus respectivos sitios en lo alto de los andamios.

Aquella tarde Juan pareció más callado y pensativo que de costumbre.

TEODOMIRO.

Comisión provincial

A las doce de esta mañana, celebró sesión la Comisión provincial, presidiendo el señor Sánchez y Sánchez y asistiendo los señores Cebos, Villares, Miguel del Corral y Villares.

La Comisión emitió informe en los asuntos siguientes:

En el recurso interpuesto por José Cuevas Trilla, contra acuerdo del Ayuntamiento de San Pedro del Valle, sobre la aprobación de un deslinde.

En el expediente sobre la destitución del secretario de Sanz y sobre la negación de licencia al alcalde de Cabezuela de Salvatierra, para ausentarse de la localidad.

N habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

Los nuevos licenciados

Han obtenido el grado de licenciado en la Facultad de Medicina, don Luis Monje Santano, don Emiliano Miranda Núñez y don Luis Portero Pequeño, con la calificación de sobresaliente.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

De sociedad

Se encuentra bastante mejorada la señorita Julia Poio Méndez, después de la peligrosa y difícil operación que le practicó el reputado médico don Miguel Royo, cuyo resultado fué un nuevo éxito para tan culto doctor.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Han llegado: De Roma, nuestros queridos amigos don Patrocinio García Romero y don Jesús Rodríguez Galache.

De Linares de la Sierra, nuestro estimado amigo el diputado provincial don Leopoldo Alonso.

De Béjar, la distinguida familia de don Agustín Montejo.

De Cepeda, don Jorge Vicente.

De Castriello de la Guareña, la encantadora señorita Teodora Olea.

De Lumbrerales, don César Calderón.

De su viaje de novios, don Lorenzo Casero y distinguida señora.

De Ciudad Rodrigo, don Marcelino Recuero y su simpática hija Alejandra.

GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36

Casa especial en retratos de niños. Precios económicos en toda clase de trabajos.

GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro estimado amigo don Quirotín Alonso.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

Ha llegado de Madrid, la respetable señora doña Juana Díez Ambrosio.

Ha experimentado bastante mejoría en la enfermedad que padece, nuestro querido amigo don José García Revillo, catedrático de esta Universidad, succionándose enfermo dos de sus hijos.

Deseamos que el restablecimiento, tanto del padre como de los hijos, sea rápido.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, al muy nuestro señor don Angel Garrote, canónigo de Lugo y querido amigo nuestro.

El Comerciante

que no se anuncia parece que ha desaparecido por quiebra o por defunción.

Hojas sueltas

Al pie del andamio.

Terminado el modesto yantar del mediodía, Juan, el laborioso obrero a quien malas lecturas y no mejores compañías habían arrastrado al socialismo más furibundo, tendióse en el suelo, al pie de la obra, y sacando del bolsillo el pantalón un periódico—su periódico—lo desplegó ante sus ojos y comenzó a leer las cosas de la guerra.

Pronto interrumpió la lectura. Lo que la letra de molde iba deslizando en su espíritu era sencillamente inverosímil, fantástico, absurdo. ¿Sería aquél su periódico? ¿No se lo habrían dado cambiado por otro reaccionario y ciego?

Juan miró y remiró el título del diario para convencerse de que no había equivocación. Leyó y volvió a leer la firma del autor del escrito. No había duda. El articulista que aquellas peregrinas cosas contaba, narrando como en cuarteles y campos de batalla, en calles y trenes, en la paz de los callados templos y entre el horroroso estruendo de las ametralladoras y cañones, soldados y oficiales, hombres que hasta entonces se habían reído acaso de todo lo que oía a religión y curas, iban a portar y postrarse a los pies del sacerdote y afanábanse en adornar sus pechos con escapularios y medallas benditas; aquel articulista era el mismo que todos los días se asomaba a las páginas del periódico para hacer escarnio y mofa de las cosas santas.

En el rostro del obrero hubo un ligero mohín como de incredulidad y extrañeza. Soltó de las manos el periódico y, entornando los párpacos en actitud de querer conciliar el sueño, como la mayor parte de sus compañeros hacían, tendidos allá en el suelo como él, su imaginación comenzó a divagar en torno de los lejanos campamentos, enrojecidos de sangre y envueltos en la infinita desolación de la espantosa tragedia.

Y flotando su espíritu en esos limbos misteriosos que separan la vigilia del sueño, una voz clara y solemne, venida de no sé qué recónditas profundidades, murmuraba en su oído estas reflexiones:

«No lo dudes, Juan; en la salud y la prosperidad, en el fácil desahozarse de la humana vida y en los días risueños de bienestar y alegría, el hombre se ovida de Dios y hasta llega a desconocerlo y a negarlo, creyéndole una quimera, una invención de los curas. Pero que el sol de la felicidad se eclipse, que el horizonte de la existencia se cubra de sombras y de nubes negras, que el dolor llame a las puertas del corazón y la adversidad o el peligro ponga sobresaltos y lágrimas en nuestros ojos, y entonces es Dios olvidado o negado o hácese enseguida presente al alma, surge con resplandores de vivísima luz en ella y la llama y la atrae hacia él como un padre amoroso atrae y llama a su pequeñuelo.

Hombres ignorantes o malvados, o ambas cosas a la vez, te han dicho y persuadido que Dios es una simple abstracción, una palabra sin realidad, un nombre apropiado para la especulación y el engaño. Ya ves que no es verdad. ¿Los tantos millones de hombres fuertes, inteligentes, valerosos, ilustrados, de todas las razas, de todas las lenguas, de todas las condiciones sociales, habían de aparecer identificados, por encima de todas sus diferencias y divisiones, para coincidir en la afirmación rotunda, categórica, luminosa y espérida, de una gran patria como esa? ¿La humanidad entera, en distinción de siglos ni de edades, de civilizaciones ni de pueblos, podría manifestarse unánime en proclamar la existencia y soberana majestad de ese Ser Supremo, autor de la vida y de la muerte, que más allá del sepulcro nos aguarda a todos para juzgarnos según nuestras obras y

A MI DISTINGUIDA CLIENTELA, anuncio haber trasladado todas las existencias de mi SUCURSA, SAL, Isla de la Rúa, 4, a mi tienda principal de la calle de SAN JUSTO número 2, en donde continúa de dicá dome el mismo negocio de Perfumería, Droguería, Pastas, Colores, Ortopedia, Cirugía, etc., etc. Si go guardando muchos artículos de mi referida sucursal, y desde luego hallaran en esta casa un surtido completo en Truques para el caballo, y cuantos artículos pertenecen al ramo, a precios que ninguna otra casa.

do, por parte de nuestras fuerzas, verdaderos actos de heroísmo. El teniente Montilla sostuvo una feroz lucha cuerpo a cuerpo con un corpulento moro, al que mató con su cuchillo de monte.

Burdeos.

Elogios a un cuerpo de ejército. En la orden del día publicada por el ministerio de la Guerra, se tributan encomiásticos elogios al vigésimo cuerpo de ejército, por el brillante comportamiento que desde el principio de la guerra ha venido observando, avanzando continuamente y dando muestras de un valor temerario.

Municiones, detenidas.

Comunican de Atenas, que en el paso de los Dardanelos, se encuentran detenidas mil toneladas de municiones y pertrechos de guerra que se suponen van consignadas para Alemania.

También en la frontera rumana, ha sido decomisada una importante partida de cartuchos, destinada a Turquía.

Represalias.

De San Petersburgo participan que en vista de los frecuentes escarmentamientos que se suceden en la Prusia Oriental, los alemanes han cogido en rehenes a los sacerdotes y más distinguidas personalidades de varias poblaciones rusas, amenazándoles con la horca, caso de que prosigan los accidentes ferroviarios.

Prensa Asociada.

tas con bastante peso; es quinacalero ambulante de mal aspecto.

Hermanos denunciados.—Ante el señor Juez municipal, han sido denunciados los hermanos Pascual y Evaristo Villarín, que viven en la calle Padilleros, los cuales pretendieron maltratar a Jacinto Blanco Escribano, en su propio domicilio del paseo de la Glorieta, número 39.

La patrona de la Guardia civil.—El lunes, 12, festividad de Nuestra Señora del Pilar, patrona del benemérito cuerpo de la Guardia civil, se celebrará, a las diez y media, hora oficial, en la Iglesia de San Pablo, galantemente ofrecida en honor del Instituto, por los reverendos padres Dominicos, una misa solemne, con la que se rinde homenaje a su excelsa Patrona, al par que se ofrece ese sufragio a los guardias civiles, muertos en cumplimiento de su deber.

El reverendo padre prior fray Adolfo Panjal, tan amante de la Guardia civil, hará el panegirico de la Virgen, y dirigirá su elocuente palabra a todos los individuos de ella.

A tan solemne acto, está invitado el ilustrísimo Obispo de la diócesis y las principales autoridades, y asistirá a él toda la fuerza del cuerpo residente en la capital, los retirados del Instituto y el grupo de exploradores «Aumada», compuesto de hijos de guardias.

El que más corre.—Al pasar esa mañana por la calle de la Rúa un aficionado a los saltos y a la carrera, y ver que a la puerta de un comercio de calzado, estaban colgadas unas botas, aproximadamente a la medida de sus pies, se apoderó de ellas, dando el oportuno salto, y emprendiendo una rápida carrera, fué, sin duda, a probarlas a bastante distancia de la población, para que no le alcanzase la dueña del establecimiento, que tras él corrió dando voces hasta perderlo de vista.

NOTICIAS

Hijas de María.—Se avisa a las Hijas de María, que el domingo próximo se suprime la fiesta de la tarde, en atención a la fiesta de la Orden Tercera en San Francisco.

Una velada.—A las cinco y media de la tarde de ayer, se celebró en el colegio dirigido por los padres Salesianos, en su antigua casa de la calle de la Compañía, una velada teatral.

El salón del teatro se hallaba totalmente ocupado por numeroso y selecto público, entre el cual se hallaban gran número de bellas y distinguidas señoras.

«El triunfo del bien», drama en cuatro actos original de don Germán Herrero, gustó extraordinariamente, conquistando grandes ovaciones su autor.

La función finalizó con la representación del sainete titulado «Una casa tranquila», que hizo pasar un grato rato a la concurrencia.

Esta noche se repetirá la función, comenzando a la misma hora.

Una pedrada.—A las nueve y media de esta mañana fué curado en la Casa de Socorro un joven de quince años de edad, llamado Luis Arenal de Aiba, el cual fué herido por un compañero suyo de oficio, tirándole con una piedra que le produjo una herida contusa en la ceja y pómulo izquierdo y en la raíz de la nariz.

Fuó trasladado a su domicilio en la calle de Bodegonas, número 35.

Agua de Villaza

Favorece la digestión. Droguería BAJO AVILA.—San Justo, 2.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 693,79. Sol, 40,6. Sombra, 25,0. Mínima, 7,0. Seco, 10,0. Húmedo, 7,2. Viento, O.—1. Cielo, nublado. Tiempo, variable.

Buscando a un criminal.—Hace unos días se cometió en Burgos un crimen y robo en la persona de una mujer, sin que hasta la fecha, se sepa el paradero del autor de tan horrible acción.

En una circular enviada a distintos puntos de España, figuran las siguientes señas de un sujeto, para su busca y captura, por coincidir con las del asesino.

Estas son las siguientes: buena complexión, moreno, poco bigote, de una ceja y cuatro años de edad, viste de oscuro, pantalón bastante corto, botas negras de cartera, lleva facturado un colchón envuelto en una cocha color de rosa y atado con una cuerda y dos male-

Clinica odontológica de Matías Budeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

APERITIVO TÓNICO RECONSTITUYENTE para a curación de la Inapetencia, Anemia, Clorosis, Falta de fuerzas, Desnutrición, Colores pálidos, Caquexia palúdica, etc.

ROSFO-FERROL (REGISTRADO) 4 pesetas, botella.

De sabor agradable tolerado por las personas más delicadas de paladar.

Al por mayor J. G. ESPINAR.—Sevilla y principales Droguerías de SALAMANCA. Ventas: Farmacias y Droguerías.

Valeriano Fernández (Calle de Zamora, 52) SALCHICHERIA

Ofrece al público chorizo gordo Cagalar, sólo de cerdo, de calidad superior, a CINCO pesetas kilo; idem delgado en tripa de cerdo y ternera, a CUATRO pesetas kilo; lomos, salchichón, tocino, mantecas, lenguas, jamón, pernicotes. Todo superior y garantizado.

Doctor Muñoz - Orea

EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL. Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Relojería y Optica

Relojes de todas clases y precios. Esta casa garantiza todas las composuras. Lentes y gafas para Miopía, Hipermetría, Presbicia, Estrabismo, etc. Gemelos para teatro y de campo. PEDRO JUANES 26, Carcía Barrado, (antes) Rúa, 26

HIEL DE VAÇA

Blanquea, conserva, hermosa y suaviza el cutis.

Este es el legítimo y verdadero jabón que a 0,75 venden la caja con tres pastillas los Almacenes de droguería, perfumería, etc., etc., de Justo Bajo Avila. - San Justo, 2.

En cada caja exijase la marca GALLO (registrada), sin la cual es falsificado. Un ensayo hará que en su tocador no emplee otro jabón, que le costará más caro y será peor. San Justo, 2, Droguería y perfumería.

Pianos

Almacén de música de J. De Bernardi. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA. Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas e nocidas a precio y sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de España. Música de todas clases y estudios para la carrera de música. Violes, guitarras y demás instrumentos y accesorios. Pianos de lance, cambios, ventas a plazos, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Arriendo DE DEHESA.—Se arrienda la dehesa de Aldagutierrez y Cañedo, enclavada en el término municipal de Ledesma. Informarán del precio y condiciones, en Salamanca, calle de la Rúa, 79, y el montañés de dicha dehesa.

SE DAN LECCIONES, por maestra superior, de todas las asignaturas de la carrera del Magisterio, incluyendo las especiales de Mecanografía y Taquígraf. Razón, en la dirección de este periódico.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MEDICO OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID CONSULTA DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer que ama y economiza. Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Penad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionar EL SALMANTINO.

Excepcional.

¿Puede usted comprar de ba del!

A todos mis clientes que compran por valor de DIEZ PESETAS, regalaré una bonita ampliación fotográfica, tamaño 24 por 30, pegada en cartulina de 30 por 40, prestándome un original en buen estado. Dicha ampliación vale la cantidad expresada, de suerte que el comprador en esta casa

¡¡¡COMPRA DE BALDE!!!

Esto por ahora, que más adelante regalaré a mis clientes unas magníficas PAPELERAS, recuerdo de

LA VILLA DE PARIS Tejidos y confecciones. Novedades para señoras, caballeros y niños. Hipólito Montero. - Lonja 13 y 5 S LAMANCA

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas de Soria, Norte y Portugal; cañizos para tejados. Materiales para la construcción de obras cal, yeso, cemento, mosaicos, azulejos blancos y de varios colores, tubería de grés, teja plana, baldosilla y baldosines, ladrillo hueco y rasilla, ladrillo fino prensado, listones y caña para techos rasos. Carbones minerales, cok, antracitas y brezo, fuelles para horneros, y piedras de afilar. Precios módicos sin competencia. Servicio a domicilio. Teléfono núm. 16.

Profesor DE MATEMÁTICAS.

Preparación para el ingreso en Academia, mi tere, Bachillerato y Magisterio y de primera enseñanza a niños de familia pudiente. Plaza de los Baños, 6.

Rafael Brizuela

DIAMANTISTA Y GRABADOR Meléndez, núm. 14, Salamanca.

Coches. Se liquidan Familiares, Landos, Berlins, Cesta, Jardines, guardaliones ligeros y calsera y una báscula.—Razón: Doctor Llerco, 16.

Se vende la casa número 4 de la calle del Conde de Romanones (antes Librerías).

Informarán: García Barrado, número 2: relojería.

MAQUINARIA MODERNA PARA BODEGAS.—La fabricación más importante de España.—5 000 prensas vendidas. Estructuras sin competencia, bombas, filtros, etc. etc. Últimos modelos de arados y repartidores de acúo, legítimas clasificadas de gran MAROT, grasas y toda clase de material moderno para la agricultura: riego. Instalaciones de panadería y fábricas de chocolate. Siempre primeros premios.—Último Congreso Nacional de Viticultura la más alta recomendación. Diríjase fundición Arrieta.—Pamplona.

Chocolate de la Trapa. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAOS

Grandes Talleres Artísticos Religiosos de José Grego Hernández

Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templete, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.—No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis a quienes los soliciten. Navalmoral de la Mata (Cáceres)

Los regalos de "El Salmantino"

Estos son los cinco magníficos relojes CYRUS que El Salmantino regala a sus suscriptores. Los cinco números mayores de la Lotería son los premiados, y los poseedores de los más gordos tienen derecho a elección.

SOLO el acreditado industrial Higinio Gómez, puede ofrecer un tan bello y variado surtido en muebles de lujo, de superior calidad, a precios tan expresivamente reducidos.

¡¡Fijáos bien!! Higinio Gómez. San Pablo, 33 FRENTE A LA DIPUTACION

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones. Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca

Liceo Escolar de San Ildefonso

PARA ALUMNOS OFICIALES Y LIBRES DE INSTITUTO Director: Don Fabián Villoria Méndez LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Plazuela de los Baños, 5, Salamanca.

Este Centro de enseñanza, que ha tenido cerradas sus clases durante el verano por el buen resultado obtenido en los exámenes de Mayo y Junio, volverá a reanudar sus clases desde 1.º de Octubre próximo. El LICEO DE SAN ILDEFONSO lleva de existencia en Salamanca catorce cursos completos, creo que esto bastará para deducir sus resultados en la enseñanza. Heo os y no palabras son los que acreditan un Colegio. Para detalles dirigirse al director.

RELOJ DE GRAN PRECISION CYRUS DE FAMA MUNDIAL De venta en las principales relojerías. Agente en Salamanca: PEDRO JUANES, Rúa, número 26

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se haya aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletos a quien lo pida.

Escrófula :: Raquitismo.

La Emulsión VITA a la NUGLEINA ::

Es preferida por la clase médica y el público: 1.º porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º porque es la más agradable y económica; y 3.º porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Tuberculosis incipiente.

SASTRERIA GOIMBRA

CORRILLO, 19 Grandes surtidos en géneros ingleses y del país. Confección esmerada. Precios sin competencia.

CAMISERIA ESPECIAL Doctor Riesco. 8

Casa de confianza en géneros para caballero



LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier, 8 y 10.**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13 MADRID

Aseg. ra contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de los gases y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000 —
Activo de la Compañía. 106.000.000 —
Director en la provincia de Salamanca:

Dcn Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1918.

Tres medicamentos preciosos.

Las **Pildoras laxantes antiopoplétticas de Anaya**, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—**Unguento Anaya**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—**Pildoras fabricifugas de Anaya**, imposible que una mujer resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de **D. Gregorio S. Camisón**, PLAZA MAYOR

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfurado sódicas bicarbonatadas.

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedías, catarros, flegmas del estómago, vómitos y estreñimiento.
Las de la Fuente del Establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hacen desagrar el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de toda clase (eczema, psoriasis, urticaria, etc.)
Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de **J. J. Villalobos** calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.

El Doctor **M. Muñoz Orea** se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.
El servicio de fonda es inmejorable y económico: El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Villeguino, desde ésta.
Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los laureados y acreditados talleres de **José Ter**
BAJADA PUENTE DEL MAR.—VALENCIA
NO DEJAR DE VISITAR ESTA CASA

INOVADAD!
La Zurcidora Mecánica
CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR** Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.
Maximo Schneider
Paseo de Gracia, 97, Barcelona.

Benitez
Especialidad en **TRAJES TALAR, RES, TOGAS, MUCETAS, BIRRETES.** Trajes de paisano y niños.
LIBREROS, M. PRAL.



El Salmantino Adelanta

en el tercer cuarto de la provincia que se publica con ocurrencia eclesiástica. como ninguno, me diante una infor mación de ULTIMA HORA, los más importan tes acontecimientos de España y del Extranjero. A los suscritores las MEJORES CONDICIONES DE PUBLICIDAD.

Es muy económica en tarifa de precios para encargas de propaganda industrial, electoral, etc., por último, el diario que garantiza el éxito de cualquier campaña.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 42.000.000 de pesetas efectivas
COMPLTAMENTE DESEMBOLEADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, GUABERTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre vida Seguros contra incendios

DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.



TIPOGRAFIA POPULAR

Imprenta de **EL SALMANTINO**
PLAZUELA DE SAN ISIDRO (EX-IGLESIA) Zaller de Encuadernación.

Se hacen con esmero y economía obras, revistas, folletos, trabajos comerciales y de lujo, cartiles religiosos, copias de distinción y recordatorias, tarjetas de visita, boletines, etc., etc.

Se reciben encargos a cualquier hora de la noche, avisando en el mismo edificio, por la puerta de la calle de la Fe.

Instituto español de Artes Gráficas.-JEREZ

El objeto de esta Institución es formar operarios perfectamente instruidos teóricamente y prácticamente en los modernos procedimientos de las Artes del libro.
Al profesorado pertenecen personas verdaderamente prácticas en su ramo, habiendo algunos que han prestado sus servicios en establecimientos extranjeros y que a causa de la guerra europea han regresado y cooperan a nuestro propósito. Conocen por ello los últimos adelantos del arte de imprimir.
La enseñanza práctica será efectuada en los importantes talleres de la «Litografía Jerezana» que posee una de las mejores y modernas instalaciones de España, habiendo celebrado el oportuno contrato que asegura a nuestros alumnos una perfecta práctica profesional.

La matrícula queda abierta para los cursos de:
Composición tipográfica. Impresión tipográfica con tiraje de autotipia y color. Escritura litográfica. Grabado sobre piedra y agua fuerte. Dibujo litográfico. Impresión litográfica en piedra o zinc y relieves. Fotografía y fotograbado.

Para el régimen de enseñanza se han tenido presentes los procedimientos de los famosos Institutos Ecole Estienne, de París, y St. Paneras Institution, de Londres, entre otros.
Para honorarios y demás detalles al Secretario del

Instituto Español de Artes Gráficas,
Apartado de Correos, núm. 30.—JEREZ DE LA FRONTERA



SUN FIRE

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000 o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.000.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años.
Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1914.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA

Bienvenido Fernández

CONDE DE ROMANONES, 27.

Interesante a los Sres. sacerdotes

Con motivo de dar mayores facilidades a su numerosa clientela, José Cabrillo Mayor ha establecido en esta ciudad una importante fundición de campanas, que es sucursal de la muy acreditada de Villanueva de la Serena, propiedad de don Alfredo Villanueva Linares e hijo José Cabrillo Mayor.
En estas casas se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y entutelles; yugos de madera o de hierro, badajos, cojinetes de bronce fijos o de volante; dirigen los trabajos de montar o desmontar las campanas de sus respectivos sitios, siendo esto gratuito, con aparejos de su propiedad. Las campanas se cobran a plazos.
Pídanse catálogos a José Cabrillo Mayor: Avenida de Canals, número 47, Salamanca.

BOLSAS

Se fabrican de todos los tamaños y clases de papel. Sin timbrar se despachan en el acto.

PRECIOS MAS ECONOMICOS QUE LOS DE OTRAS FABRICAS

Calle de la Fe, núm. 2

o plazuela de San Isidro, imprenta de EL SALMANTINO

PARA CURAR ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL **Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

con los **CHORRILLOS, PAPELES AZARADOS** del mismo AUTOR.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohégel, en la ESTERILIDAD; con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH corrian en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos: sacos recientes y modifican los antiguos. Para lograr un éxito seguro gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método expeditivo inimitable.

En Salamanca:
Oroguería Fuentes, Plaza del Corriollo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia